

田园综合体促农业旅游深度融合

□文/摄 孙畅 本报记者 刘亿服

富锦市坚持把发展现代农业作为振兴发展的重要内容,以田园综合体建设为载体,充分发挥旅游+农业发展优势,争当全国现代化农业建设排头兵。

作为华夏东极旅游的重要节点,富锦市依托独特的地理、生态优势,打造了以稻田文化为主题的“田园综合体”和10个全域旅游特色主题农家乐乡村示范点,推动农业+旅游产业深度融合。

让优势更优

大农业发挥乘法效应

享有“黑土绿谷、北国粮都”美誉的富锦市,区域耕地920万亩,市属耕地570万亩,农民人均耕地20亩,是全国平均水平的10倍。这里土地集中连片,坡降度为万分之一,适合机械化作业。是中国大豆之乡、中国东北大米之乡、中国水稻第一县、国家现代农业示范区、国家绿色农业示范区、国家粮食(水稻)生产功能区,连续12次获得“全国粮食生产先进单位(市)”,2016年粮食总产达到47亿斤,位居全省第一,商品率90%以上。

今年,富锦市依据市场需求和国内旅游发展趋势,结合富锦地理、生态优势,依托现代农作展示区和金玛农业集团,打造农业+旅游发展模式,于4月21日开工建设集循环农业、创意农业、农事体验于一体的“稻海田园综合体”(万亩水稻公园),总投入3900万元。倾力打造集农业展示、休闲观光、亲子教育、科普拓展等功能为一体的旅游项目。

富锦市长安镇长安果蔬市场是稻海田园综合体的配套项目之一。长安镇结合自身区位优势,抓住商机,调整结构,在农民增收上苦下功夫,切实将旅游+农业的理念落到实处。果蔬市场内集中了长安镇各村屯众多特色农



万亩水稻公园上演旗袍秀。

副产品,集中了东北村的粉条、靖安村的白酒、元态富硒大米以及小葱、杂粮、笨鸡蛋和水果瓜菜等。长安果蔬市场的正式开业,解决了农民与消费者的双向需求,作为一个窗口将游与购密切结合。

通过产业的相互渗透和融合,把休闲农业、养生度假、文化艺术、农业技术、农副产品、农耕活动等有机结合起来,拓展现代农业原有的研发、生产、加工、销售产业链,使传统的功能单一的农业加工及加工食用的农产品成为现代休闲产品的载体,发挥产业价值的乘数效应,形成绿色食品、绿色产业的集聚融合。

让特色更特 农家乐编织绿色画卷

今年,富锦市充分挖掘优势,积极把握地域实际,抓住乡镇和村屯特色,以特色作为新农村建设和展示的亮点和卖点,进一步解放思想,更新观念,打造新的农业种植、观光、培训、娱乐的旅游模式,让旅游生金,产品卖钱,努力让农业+旅游成为富锦市新的产业发展业态。精心打造了民俗文化朝阳村,湿地旁邻洪洲村,低碳养生工农新村、满族风情六合村、农家餐饮大屯村、赫哲故里嘎尔当村、民国风情海沟村、红色典范福祥村、田园景观长安村、葵花朵朵向阳村10个全域旅游乡村示范点,依托“田园综合体”发展吃、住、行、游、购、娱全域旅游,让农民充分参与受益。

富锦东北水田现代农机合作社今年流转了富锦市现代农业万亩水稻科技示范园其中的1万亩水稻,合作社农户种植水稻都是订单种植,每公斤水稻收购价格较之市面价格高0.54元。合作社有38栋育秧大棚,其中8栋将种植蘑菇,木耳,其它大棚种植瓜果蔬菜供游人采摘。旅游旺季,富锦市在景区建设商亭,贫困户优先使用。农户对于发展观光农业打造“田园综合体”积极性很高。现在已有“大地块”附近村屯的农户发展起农家乐并开门纳客,农村大集一天卖出8万元农副产品,真正把绿水青山变成金山银山。

让精品更精 农业旅游生态文化四箭并发

2017年,富锦市倾力打造区域文化旅

游中心,统筹推进文化、旅游产业融合发展,放大富锦市农耕文化、生态文化、抗联文化、垦荒文化、民俗文化的底蕴,打造“华夏东极”重要旅游集散地和节点城市。

打造生态旅游品牌。目前富锦市已有国家AAAA级景区1处(富锦国家湿地公园)、AA级景区3处(五顶山国家级森林公园、松花江碑林、长安农业科技园)以及佳市级旅游名镇、乡村旅游示范基地、房车度假山庄等一系列精品旅游景区。通过整合旅游资源,打造以国家湿地公园、房车山庄、三江平原湿地宣教馆、博物馆、万亩水稻公园等为主要景点的“富锦一日游”线路和“农家乐”休闲旅游线路。

注重宣传推介,提升城市形象。7月15日至16日,富锦市成功举办了“富锦田园梦·华夏东极游”第二届旅游联盟发展论坛活动。“稻海田园综合体”万亩水稻公园已于7月底试运营。7月30日,富锦市最终以总数11636人的有效表演荣获最多人一起扭秧歌的吉尼斯世界纪录称号。8月3日,CCTV-7《乡村大世界》走进黑龙江省富锦市,8月19日在CCTV-7频道播出。8月20日,象屿集团2017富锦半程国际马拉松比赛在富锦市火热开启,中外7000余名参赛选手“跑过万亩大良田,跑进中华大粮仓”,带动了富锦市夏季旅游产业的发展。开展微信公众号宣传,推出了画说富锦、小城物语、吃喝玩乐在富锦等版块,提高对游客的吸引力,增强富锦旅游产品的“口碑”;推进智慧化旅游建设,在景区和农家乐示范村增强手机信号和WIFI信号覆盖,向游客推送“欢迎到富锦来旅游”的短信。



湿地观光游。

相约锦绣城 拥抱大湿地

象屿集团2017富锦半程国际马拉松赛综述

□文/摄 孙畅 莫双
本报记者 刘亿服

由中国田径协会、佳木斯市人民政府主办,富锦市人民政府承办的“相约锦绣城 激情马拉松”——象屿集团2017富锦半程国际马拉松赛,8月20日在富锦市火力开跑。7000余名中外参赛选手齐聚“三江富饶地,北国锦绣城”,一路激情赛跑,一路旖旎风光。

象屿集团2017富锦半程国际马拉松包括男女半程和男女欢乐跑两个竞赛项目。本次马拉松男子半程有591人报名,女子半程374人参加报名,6543人参加报名了欢乐跑和助跑。另外有20余名分别来自肯尼亚、巴基斯坦、俄罗斯、柬埔寨、韩国和日本等多国家的外籍跑者参加了此次比赛。

此次半程马拉松(21.0975公里)赛道设计充分突出富锦的中华大粮仓特色。赛道的起点是富锦市政府门前,途经中央大街,经G205省道与中央大街交叉口处折返,经市政府门前,经G211国道—华胜路,象屿新开路,象屿集团院内,南环路,北环路,至终点象屿集团院内1号塔。赛道沿途尽是旖旎风光,对于来自中外的参赛选手来说,不仅是畅跑更是心灵的旅行。赛道的终点设置在世界最大的单体粮库、500万吨的粮食仓储中心——象屿集团院内,让参赛者真正地跑过万亩大良田,跑进中华大粮仓,感受“北国粮都”的壮美。

拥抱大美湿地鸟儿天堂

在富锦跑一场国际马拉松,在富锦游一次国家湿地公园。富锦国家湿地公园被评为龙江十大最具人气湿地之首。富锦湿地公园绿洲泛泛、天水一色,古朴、典雅,如诗如画的原生态美景,彰显了三江平原湿地原始生态的魅力。其独特的自然风光,绚丽多姿的生态神韵,尽显了平原湿地的自然美景。中外参赛选手在富锦跑的不仅是马拉松,更是拥抱大美湿地,鸟儿天堂的心灵旅行。

体验北国粮都粮仓魅力

以北国粮都而闻名的富锦,黑土大平原、现代大农业、祖国大粮仓铸就了富



航拍镜头下的半马选手们。



象屿集团2017富锦半程国际马拉松比赛现场。

人的有效人数挑战吉尼斯世界纪录称号,最多人一起扭秧歌成功,在满天红霞黄昏傍晚,富锦广场的秧歌舞蹈,绘成了夜幕下富锦市一道亮丽的风景线。夜幕下的富锦城灯火辉煌,锣鼓喧天,亮丽多彩,姹紫嫣红,可谓“东风夜放花千树,火树银花不夜城”。“中国北方秧歌城”也成为富锦这座城市最靓丽、最具特色的城

市文化名片。
2017富锦半程国际马拉松在富锦市举办,让来自中外的参赛选手“跑过了万亩大良田,跑进了中华大粮仓”。更把“北国粮都,黑土绿谷”富锦这张靓丽、最具特色的城市名片传向了世界各地,带动了富锦市夏季旅游产业的发展,推进了富锦经济社会等各项事业的发展提速。

富锦特色产品 借节庆活动闯市场

本报讯(莫双)享有“黑土绿谷、北国粮都”之美誉的富锦市借2017中俄(佳木斯)农机展洽会、文博会、三江国际旅游节、稻米节“四大盛会”平台,充分展示其独有的特色产品——植保机械、绿色大米、山核桃工艺品和鱼骨画受到参展青睐。

助力北方“农机城”之“中国好技术”。拥有多项专利的立兴植保机械制造有限公司作为富锦市科技创新型企业代表携立兴专利产品参展,其制造的产品在全国各省均有销售,并远销国外。集自主研发、具有发明专利的玉米切顶机、喷药机等产品深受市场青睐,立兴植保发明的玉米切顶施肥喷雾一体机技术被中国生产力促进中心评选委员会授予“中国好技术”称号,在富锦市民营科技企业历史上绝无仅有,辉煌的成就受到国家各大媒体关注,目前已拥有“立兴”等注册商标,属于国家重点支持的新兴战略产业,“把好创意变成好产品、把好产品变成好品牌、把好品牌推向市场、让好品牌产生效益”,造福广大人民群众。

叫响“大米之乡”绿色品牌。富锦大米出自世界公认的三大黑土区之一的三江平原湿地,获国家地理标志证明商标。有机质含量平均达5.2%,最高达8.4%,是全国平均数的6倍,是全省平均数的2倍。富锦作为全国水稻面积最大

的县级市,鸭稻米、长粒香等产品因口感好闻名海外,肥沃的土壤和优质的水源造就了富锦大米硬度好、米性强、品质佳、香柔适口的绝佳品质,以金玛农业为首的多家大米品牌代表富锦大米领域参加了首届佳木斯稻米节,发挥“黑土绿谷、粮都富锦”品牌效应,把资源优势转化为发展优势和经济优势,促进富锦市域经济跨越式发展。

“锻造”文化精品名城驶上快车道。富锦市作为全国文化先进县、中国民间文化艺术之乡,大米商机无限,文化产品也颇收希望,森艺山核桃工艺品和心兰鱼骨画在文博会期间吸引众多眼球,天然的野生山核桃,花纹优美,色泽自然,风格古朴,用其花纹、形状、色泽的自然形态,采用高科技方法处理后,经过几十道手工工艺程序加工制作而成。心兰工艺美术品主创作品有“心兰鱼骨画”,“葫芦工艺品”和“石头画”三大系列产品让人赞不绝口,巧夺天工的产品工艺精美,文化特色浓郁。

富锦市文化旅游产业不断增加,文化旅游业的区域牵动力、辐射力、影响力显著提升,文化旅游业综合实力逐步增强,其丰厚的城市文化底蕴,在这片热土上孕育出丰厚的文艺创作资源,催生大量的文艺精品,粮都富锦正迈着稳健的步伐使这棵逐渐枝繁叶茂的“梧桐树”引来更多的“金凤凰”。

工农新村

环保生态型新农村典范



新农村建设标杆——工农新村。

董双楠

本报讯(莫双)微风习习,心旷神怡,站在别拉音子山山顶俯瞰,富锦大平原的景观一览无余,赏着黑土绿谷、万亩沃野,在蓝天相伴、绿树相映下,位于风车山庄脚下别具一格的低碳养生工农新村可谓万绿丛中一点“红”,清新的空气、壮观的自然风光、充满生机的土地和载满游人归真的心境深受游客青睐。

既环保又宜居的住宅小区并不是高档别墅区,而是位于富锦市西南35公里处、锦山镇内的工农新村,是黑龙江省推进新农村建设进程中打造的一个集生态、园林、环保于一体的新村典范。走进工农新村,映入眼帘的是整洁、现代,功能齐全的印象美,其别墅式住房整齐划一,新型能源尽为其用,是推广低碳经济的代表、是富锦“一日游”线路中重要的景点之一、是游客观光旅游、休闲度假的必选之地,更是游客品味山珍、放松身心、康健健身的旅游胜地。

据了解,今年富锦市从改善村

民居住条件、提高生活质量入手,投资300余万元,对总占地面积21780平方米的泥草房进行了维修、翻新。每两户一个独栋房,院子里不仅能满足种菜,用电、热水甚至路边的路灯全靠太阳能供给,红色的房顶,楼顶的太阳能热水器,沼气池供应烧火做美食……工农新村已经完全没有旧时村庄混乱的景象,漫山遍野的“风车”,把这里装扮的好像童话世界,不少有经济头脑的农民还多租用了几套房子,开起了旅馆。每户出资不到1万元,就能够住上这栋崭新的房子,让游客不禁感叹:“这哪里是农村,分明是乡间别墅嘛!”

低碳养生工农新村装扮了富锦市村美画卷,在做好基础设施建设的同时,工农新村充分利用现有的林地等资源优势,大力发展战略性新兴产业,发展食用菌、药用植物为重点的种植业、养殖业,培育中药材、经济作物、养殖林蛙等项目,全面推进工农新村经济发展,使其成为富锦市新农村建设的新亮点。

富锦打造民俗文化乡村品牌

本报讯(莫双 孙畅)朝阳村位于富锦市长安镇正北4公里处,距离市区10公里,富密路从村东穿过,北临同三公路,交通十分便利。全村拥有土地面积6674亩,人口600人,户数162户,农作物种植主要以水稻、玉米为主。2016年朝阳村被富锦市人民政府列为标准化示范村。

朝阳村拥有得天独厚的地理优势和人文资源,将民族文化和乡村旅游相结合,用产业助推,最终把朝阳村打造成文化创意产业、乡村旅游产业、生态农业三产互动的活力新农村。

走进朝阳村,精心打造的农家院室内干净整洁,热乎乎的大火炕和室外采摘园让游人流连忘返。朝阳村还有烧烤、酒吧、歌厅、电影院放映场、影视拍摄基地、摄影家创作基地、艺术创作基地以及妇联帮扶基地。村委会设置了文化产品展示厅和活动中心,活动中心由茶吧、书吧和鱼骨画工作室组成,助推富锦文化产业再上新台阶。力争把满族村打造成以吃“满族美食”、穿“满韵清风”、购“吉祥如意”、住“百年老屋”、看“皇家礼仪”游“田园美景”的满族风情村。

大秧歌夜幕下的风景线

富锦是中国北方秧歌城,以11636